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ステップ１ 分母が互いに素な単位分数の差 

１ １以外に公約数を持たない２つの数を、「 互
たがい

いに素
そ

」と言います。次

のア〜コの整数の組のうち、互いに素である組はどれですか。記号で

答えなさい。 

     ア（２、３）  イ（２、４）  ウ（３、５）  

     エ（３、８）  オ（４、６）  カ（４、７）  

     キ（12、13）  ク（15、18)  コ（19、20） 

 

２ 次の⑴〜⑷の２つの整数はすべて互いに素です。これら２つの整数の

最小公倍数を求めなさい。 

 

  ⑴ ２と３ 

 

  ⑵ ３と５ 

 

  ⑶ ４と７ 

 

  ⑷ 11 と 12 
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３ ２の結果について、次のようにまとめました。（  ）にあてはまる式

を書きなさい。 

    ２つの整数ＡとＢが互いに素であるとき、ＡとＢの最小公倍数は 

    （       ）になります。 

 

 

４ 分子が１の分数を「単位
た ん い

分数」と言います。次の⑴〜⑿は、分母が互

いに素である単位分数の差を表しています。この計算をしなさい。 

 

 ⑴ 
1
2−
1
3 

 

 ⑵ 
1
3−
1
4 

 

 ⑶ 
1
4−
1
5 

 

 ⑷ 
1
3−
1
5 

 

 ⑸ 
1
5−
1
7 

 

 ⑹ 
1
7−
1
9 
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 ⑺ 
1
2−
1
5 

 

 ⑻ 
1
5−
1
8 

 

 ⑼ 
1
4−
1
7 

 

 ⑽ 
1
3−
1
7 

 

 ⑾ 
1
7−
1
11 

 

 ⑿ 
1
5−
1
9 

 

 

５ ４の結果について、次のようにまとめました。（  ）にあてはまる言

葉（漢字１文字）を書きなさい。 

    ４の⑴〜⑿の答えの分数はすべて、 

    分母が、もとの単位分数の分母の（   ）、 

    分子が、もとの単位分数の分母の（   ）になっています。 
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６ ５の結果について、次のように説明しました。□にあてはまるアルフ

ァベットを書きなさい。 

 

     ２つの整数ＡとＢ（Ａ＜Ｂ）が互いに素であるとき、 

 

  

 

     となります。 

 

７ ６の結果を利用して、次の計算を暗算でしなさい。 

 

 ⑴ 
1
7−
1
8 

 

 ⑵ 
1
11−

1
12 

 

 ⑶ 
1
9−
1
11 

 

 ⑷ 
1
10−

1
13 

 

 ⑸ 
1
17−

1
20 

 

 

─−─＝───−───＝────
１
Ａ
１
Ｂ Ａ×Ｂ Ａ×Ｂ

−

×

ポイント！
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ステップ２ 単位分数の差で表す 

８ ６で作った公式を使って、□と○にあてはまる数を書きなさい。 

 

 

 

 

 ⑴ 

 

 

 ⑵  

 

 

 ⑶ 

 

 

 ⑷ 

 

 

 ⑸ 

 

１ １
─＝────＝──−──
１
12

−

×

１ １
─＝────＝──−──
１
20

−

×

１ １
─＝────＝──−──
１
30

−

×

１ １
─＝────＝──−──
４
21

−

×

Ｂ−Ａ
Ａ×Ｂ─−─＝───　ただしＡ＜Ｂ

１
Ａ

１
Ｂ

【公式】

１ １
─＝────＝──−──
２
15

−

×

積が 12、差が

１になる２つの

数を探します。 
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９ 例にならって、次の分数を単位分数の差に表しなさい。 

   ※単位分数･･･分子が１の分数。 

 

 

 

 ⑴ 
１

３×４
 

 

 

 ⑵ 
１

５×６
 

 

 

 ⑶ 
１

９×10
 

 

 

 ⑷ 
２

３×５
 

 

 

 ⑸ 
２

５×７
 

 

 

 ⑹ 
３

２×５
 

 

 

 ⑺ 
３

５×８
 

 

 

 ⑻ 
４

３×７
 

 

 

 

 

【例】 
１

２×３
＝
１

２
−
１

３
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10 例にならって、次の分数を単位分数の差に表しなさい。 

 

 

 

 ⑴ 
１

42
 

 

 

 ⑵ 
１

110
 

 

 

 ⑶ 
２

15
 

 

 

 ⑷ 
2

35
 

 

 

 ⑸ 
１

６
 

 

 ⑹ 
３

40
 

 

 

 ⑺ 
４

21
 

 

 

 ⑻ 
４

45
 

 

 

 ⑼ 
１

132
 

 

 

 ⑽ 
2

99
 

 

 

【例】 
１

６
＝
１

２
−
１

３
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ステップ３ 練習問題① 

11 □にあてはまる数を書きなさい。 

 

 ⑴ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 

 
　─＋──＋──＋──

＝──−──＋──−──＋──−──＋──−──

＝──−──

＝──

１
６

１
12

１
20

１
30

　───＋───＋───

＝──−──＋──−──＋──−──

＝──−──

＝──

１
３×４

１
４×５

１
５×６

同じ分数を引いて

足しているので、

相殺（そうさい）

されます。
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12 次の計算をしなさい。 

 

 ⑴ 
１

５×６
＋
１

６×７
＋
１

７×８
 

 

 

 

 

 ⑵ 
１

２
＋
１

６
＋
１

12
＋
１

20
  

 

 

 

 

 ⑶ 
１

42
＋
１

56
＋
１

72
＋
１

90
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13 次の計算をしなさい。 

 

 ⑴ 
２

３×５
＋
２

５×７
＋
２

７×９
＋

２

９×11
 

 

 

 

 

 ⑵ 
３

10
＋
３

40
＋
３

88
＋
３

154
  

 

 

 

 

 ⑶ 
４

21
＋
４

77
＋
４

165
＋
４

285
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14 次の計算をしなさい。 

 

 ⑴ 
１

２×３
＋
１

３×４
＋
１

４×５
＋・・・＋

１

９×10
 

 

 

 

 

 ⑵ 
１

12
＋
１

20
＋
１

30
＋・・・＋

１

132
 

 

 

 

 

 ⑶ 
２

15
＋
２

35
＋
２

63
＋・・・＋

２

195
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ステップ４ ÷□が必要な問題 

15 例にならって、次の分数を「単位分数の差÷□」の形で表しなさい。 

 

 

 

 

 ⑴ 
１

５×７
 

 

 

 ⑵ 
１

９×11
 

 

 

 ⑶ 
１

２×５
 

 

 

 ⑷ 
１

３×７
 

【例】 
１

３×５
＝(
１

３
−
１

５
)÷２ 
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16 例にならって、次の分数を「単位分数の差÷□」の形で表しなさい。 

 

 

 

 

 ⑴ 
１

63
 

 

 

 ⑵ 
１

143
 

 

 

 ⑶ 
１

40
 

 

 

 ⑷ 
１

77
 

【例】 
１

15
＝(
１

３
−
１

５
)÷２ 
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ステップ５ 練習問題② 

17 次の会話を読んで、（  ）にあてはまる数を書きなさい。 

 

先 生：では、今まで習ったことを使って、次の計算ができますか？ 

       
１

３×５
＋
１

５×７
＋
１

７×９
＋

１

９×11
  

太郎君：分母の数字の差が２なので、 

       
２

３×５
＋
２

５×７
＋
２

７×９
＋

２

９×11
  

    の計算ならできます！！ 

先 生：では、やってみて下さい。 

太郎君：できました！答えは（ア   ）です！ 

先 生：正解です。その答えを使えば、はじめの問題の答えも求められ

ますよ。 

太郎君：う〜〜〜〜〜ん。 

    あっ！分かりました！答えは（イ   ）ですね！ 

先 生：正解です。パチパチ。 
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18 次の計算をしなさい。 

 

 ⑴ 
１

５×７
＋
１

７×９
＋

１

９×11
＋

１

11×13
 

 

 

 

 

 

 

 

 ⑵ 
１

３
＋
１

15
＋
１

35
＋・・・＋

１

195
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 ⑶ 
１

10
＋
１

40
＋
１

88
＋・・・＋

１

340
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■ 解答 ■ 

１ ア、ウ、エ、カ、キ、コ 

２ ⑴ ６ ⑵ 15 

  ⑶ 28 ⑷ 132 

３ Ａ×Ｂ 

４ ⑴ 
1
6 ⑵ 

1
12 ⑶ 

1
20 

  ⑷ 
2
15 ⑸ 

2
35 ⑹ 

2
63 

  ⑺ 
3
10 ⑻ 

3
40 ⑼ 

3
28 

  ⑽ 
4
21 ⑾ 

4
77 ⑿ 

4
45    

５ 積、差 

６ 
１

Ａ
−
１

Ｂ
＝
Ｂ

Ａ×Ｂ
−
Ａ

Ａ×Ｂ
＝
Ｂ"Ａ
Ａ×Ｂ

 

７ ⑴ 
1
56 ⑵ 

1
132 ⑶ 

2
99  

  ⑷ 
3
130 ⑸ 

3
340 

８ ⑴ 
４"３
３×４

、
1
3、

1
4 

 ⑵ 
５"４
４×５

、
1
4、

1
5 

 ⑶ 
６"５
５×６

、
1
5、

1
6 

 ⑷ 
５"３
３×５

、
1
3、

1
5 

 ⑸ 
７"３
３×７

、
1
3、

1
7 

９ ⑴ 
1
3−
1
4  ⑵ 

1
5−
1
6 

 ⑶ 
1
9−
1
10  ⑷ 

1
3−
1
5 

  ⑸ 
1
5−
1
7  ⑹ 

1
2−
1
5 

  ⑺ 
1
5−
1
8  ⑻ 

1
3−
1
7 

10 ⑴ 
1
6−
1
7   ⑵ 

1
10−

1
11  

  ⑶ 
1
3−
1
5   ⑷ 

1
5−
1
7  

 ⑸ 
1
2−
1
3   ⑹ 

1
5−
1
8  

 ⑺ 
1
3−
1
7   ⑻ 

1
5−
1
9  

 ⑼ 
1
11−

1
12   ⑽ 

1
9−
1
11  

 

11 ⑴ (与式) ＝
1
3−
1
4＋
1
4−
1
5＋
1
5−
1
6 

      ＝
1
3−
1
6 

      ＝
1
6 

  ⑵ (与式) ＝
1
2−
1
3＋
1
3−
1
4＋
1
4−
1
5＋

1
5−
1
6 

      ＝
1
2−
1
6 

      ＝
1
3 

 

12 ⑴ 
3
40 ⑵ 

4
5 ⑶ 

1
15 

13 ⑴ 
8
33 ⑵ 

3
7 ⑶ 

16
57 

14 ⑴ 
2
5 ⑵ 

1
4 ⑶ 

4
15 

15 ⑴ (
1
5−
1
7)÷２ 

  ⑵ (
1
9−
1
11)÷２ 

  ⑶ (
1
2−
1
5)÷３ 

  ⑷ (
1
3−
1
7)÷４ 

16 ⑴ (
1
7−
1
9)÷２ 

  ⑵ (
1
11−

1
13)÷２ 

  ⑶ (
1
5−
1
8)÷３ 

  ⑷ (
1
7−
1
11)÷４ 

17 ア：
8
33 イ：

4
33 

18 ⑴ 
4
65 ⑵ 

7
15 ⑶ 

3
20 
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■ 解説 ■ 

12 ⑴ (与式) ＝
1
5−
1
6＋
1
6−
1
7＋
1
7−
1
8 

       ＝
1
5−
1
8 

       ＝
3
40 

 

 ⑵ (与式) ＝
1
1−
1
2＋
1
2−
1
3＋
1
3−
1
4＋
1
4−
1
5 

       ＝
1
1−
1
5 

       ＝
4
5 

 

 ⑶ (与式) ＝
1
6−
1
7＋
1
7−
1
8＋
1
8−
1
9＋
1
9−
1
10 

       ＝
1
6−
1
10 

       ＝
1
15 

 

13 ⑴ (与式) ＝
1
3−
1
5＋
1
5−
1
7＋
1
7−
1
9＋
1
9−
1
11 

       ＝
1
3−
1
11 

       ＝
8
33 

 

 ⑵ (与式) ＝
1
2−
1
5＋
1
5−
1
8＋
1
8−
1
11＋

1
11−

1
14 

       ＝
1
2−
1
14 

       ＝
3
7 

 

 ⑶ (与式) ＝
1
3−
1
7＋
1
7−
1
11＋

1
11−

1
15＋

1
15−

1
19 

       ＝
1
3−
1
19 

       ＝
16
57 
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14 ⑴ (与式) ＝
1
2−
1
3＋
1
3−
1
4＋･･･＋

1
9−
1
10 

       ＝
1
2−
1
10 

       ＝
2
5 

 

 ⑵ (与式) ＝
1
3−
1
4＋
1
4−
1
5＋･･･＋

1
11−

1
12 

       ＝
1
3−
1
12 

       ＝
1
4 

 

 ⑶ (与式) ＝
1
3−
1
5＋
1
5−
1
7＋･･･＋

1
13−

1
15 

       ＝
1
3−
1
15 

       ＝
4
15 

 

17     
２

３×５
＋
２

５×７
＋
２

７×９
＋
２

９×11
 

     ＝
1
3−
1
5＋
1
5−
1
7＋
1
7−
1
9＋
1
9−
1
11 

     ＝
1
3−
1
11 

     ＝
8
33・・・ア 

  よって、 

      
１

３×５
＋
１

５×７
＋
１

７×９
＋
１

９×11
 

     ＝(
２

３×５
＋
２

５×７
＋
２

７×９
＋
２

９×11
)÷２ 

     ＝
8
33÷２ 

     ＝
4
33・・・イ 
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18 ⑴ 
１

５×７
＝(
1
5−
1
7)÷２、

１

７×９
＝(
1
7−
1
9)÷２、･･･となるから、 

      (与式) ＝(
1
5−
1
7＋
1
7−
1
9＋
1
9−
1
11＋

1
11−

1
13)÷２ 

         ＝(
1
5−
1
13)÷２ 

         ＝
4
65 

 

 ⑵ 
1
3＝(
1
1−
1
3)÷２、

1
15＝(

1
3−
1
5)÷２、･･･、

1
195＝(

1
13−

1
15)÷２、となるから、 

      (与式) ＝(
1
1−
1
3＋
1
3−
1
5＋･･･＋

1
13−

1
15)÷２ 

         ＝(
1
1−
1
15)÷２ 

         ＝
7
15 

  

 ⑶ 
1
10＝(

1
2−
1
5)÷３、

1
40＝(

1
5−
1
8)÷３、･･･、

1
340＝(

1
17−

1
20)÷３、となるから、 

      (与式) ＝(
1
2−
1
5＋
1
5−
1
8＋･･･＋

1
17−

1
20)÷３ 

         ＝(
1
2−
1
20)÷３ 

         ＝
3
20 

  
 

 


